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Анотація. Всеукраїнський театральний фестиваль
премія «ГРА GRA» був започаткований Національною спілкою 
театральних діячів України у 2018 р Він став першим 
загальнонаціональним театральним форумом за всі роки 
незалежності країни. У статті викладено інформацію про 
алгоритм фестивалю премії, проаналізовано його статистику за 

роки, зазначено основні тенденції театрального життя в 
сучасній Україні, які він виявив: децентралізованість та 
«персоналізованість», а не інституціональність мистецького 
процесу, завузьке коло креативних режисерських кадрів, 
самоізольованість окремих театрів/міст/областей від загальних 
комунікативних потоків. Також у статті зроблено акцент на 
виданні Альманаху фестивалю премії як на спробі відродження 
«паперової» театральної критики в Україні.
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Вступ. У 2018 р., тобто на третьому десяткові років від 
моменту здобуття державної Незалежності, Україна нарешті 
спромоглася на власну щорічну загальнонаціональну театральну 
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премію, хоча розмови про її необхідність точилися принаймні з 
середини х рр. – відтоді, як у Києві з’явилася місцева
«Київська Пектораль», у Дніпрі – «Січеславна», яка охоплює 
театри Дніпропетровського міжобласного відділення 
Національної спілки театральних діячів України (а саме – у 
містах Дніпрі, Запоріжжі, Кам’янському, Кривому Розі
Павлограді,), а в Івано Франківську декілька років поспіль 
проводився фестиваль огляд «Прем’єри сезону», який 
охоплював регіон Львівського міжобласного відділення НСТДУ 
Івано Франківськ, Луцьк, Львів, Рівне, Тернопіль та ін.). Проте 

перехід від цих локальних мистецьких ініціатив на 
загальнодержавний рівень відбувся лише нещодавно.

Постановка проблеми. Театральне життя в Україні 
було вкрай дезінтегрованим протягом майже 25 років – відколи 
активну творчу діяльність через економічні та інші причини 
призупинила Спілка театральних діячів, яка до тих пір, ще з 
часів Українського театрального товариства, була основним 
ініціатором загальнореспубліканських фестивалів, лабораторій 
тощо. Хоча всеукраїнської театральної премії не існувало і тоді.

Ситуація почала змінюватися з перезавантаженням 
НСТДУ у 6 р., коли на чолі організації став Б. Струтинський 
– зі своєю командою та під гаслом «Включайся у 
СПІЛКУвання!». Сезонні школи, творчі лабораторії та інші
форми діяльності спілки мають на меті, окрім суто професійних 
цілей, «зшивання» країни, формування єдиного мистецького 
простору. Всеукраїнський театральний фестиваль премія «ГРА

» – найпотужніший та наймасштабніший із цих проектів.
Нині «ГРА » проводиться вже втретє, тож можна 

впевнено казати про тренди, проблеми та перспективи, які і 
формуються щодо нього самого, і постають у загальному 
контексті театрального процесу в Україні загалом

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Статутні 
документи фестивалю премії та вся поточна інформація 
(оголошення про початок та завершення прийому заявок, склад 
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Експертної ради та міжнародного журі, лонг лист та шорт лист, 
програма підсумкового фестивалю, список переможців) 
розміщаються на офіційному сайті НСТДУ 

Перебіг І та ІІ фестивалів, а також початок ІІІ (етап 
прийому відеозаявок та оголошення лонг листа) широко 
висвітлюється в українських та закордонних ЗМІ – в газетах, 
часописах, на інтернет порталах, на радіо та ТБ (зокрема, 
інформаційними партнерами фестивалю премії є «
суспільне мовлення» та «UA: українське радіо», телеканал 
«Еспресо», часописи «День» і « » та ін.), а також на 
офіційних сторінках органів державного управління 
(Міністерство культури України, департамент культури 
Київської міської державної адміністрації). Окрім авторки цих 
рядків у статтях журналу «Український тиждень» [2; 
аналітику щодо «ГРИ» впродовж 2018 2019 рр. розміщували на 
різних ресурсах І. Голіздра [4], В. Котенок [5], А. Гайшенець [6], 
Д. Гуцалюк [7] та ін.

Мета статті – зафіксувати динаміку розвитку 
Всеукраїнського театрального фестивалю премії «ГРА GRA» та 
визначити на цій базі основні тенденції театрального процесу в 
Україні

Виклад основного матеріалу. Традиційний для 
театралів календар сегментується за сезонами. Проте через 
специфіку державного фінансування Всеукраїнський 
театральний фестиваль премія «ГРА » прив’язаний саме до 
календарного року: прийом заявок розпочинається в січні, а 
показ на київських сценах вистав фіналістів, визначення та 
нагородження переможців проходить останнього тижня 
листопада.

За назву для цього масштабного проекту методом 
мозкового штурму було обране слово визначення, що водночас 
є абревіатурою. Наріжний камінь мистецтва театру: «гра». 
Латинське « » в даному разі розшифровується як «

» – «Велике Справжнє Мистецтво»



АРТ платФОРМА. 2020. Вип. 

 

Робоча група, яка працювала над Положенням 
фестивалю премії, ознайомилася з закордонними аналогами 
Білорусь, Грузія, Польща, Росія та ін.), але вирішила не 

наслідувати їх, бо багато подібних, некритично калькованих 
схем (у царині грантів, в освітній галузі тощо) або геть не 
працюють на вітчизняному ґрунті, або працюють викривлено. 
Відтак було створено оригінальний алгоритм, який поєднав у 
собі премію та фестиваль, причому такий, котрий є не 
презентацією переможців, а заключним, третім етапом їх 
визначення.

Отже, професійні театри будь якої форми власності –
національні, комунальні, приватні, антрепризні та ін. – щороку 
висувають одну зі своїх прем’єр, що вийшли попереднього року
таке само право мають громадські організації, статутна 
діяльність яких пов’язана з театральною галуззю. Експертна 
рада, що складається з 10 фахівців (театро та музикознавці, 
культурологи, журналісти), переглядає доданий до заявки 
відеозапис (повну версію або ж немонтований фрагмент вистави 
– бо шляхом нарізання склеювання можна створити значно 
більш вдале враження, яке не відповідатиме реальній картині) та 
складає лонг лист – до 30 вистав. Ці вистави експерти 
переглядають уже наживо, голосують – і визначають до 
12 учасників підсумкового фестивалю. 

Для повноти картини бажано було б, звісно, виходити на 
«трійки» номінантів, розширивши програму фестивалю до 
18 вистав, але наразі цього не дозволяють ані бюджет ані інші 
ресурси.

На підсумковому фестивалі, який проходить у Києві, 
працює уже не Експертна рада, а Журі: воно складається 
винятково з закордонних фахівців та визначає 6 переможців 
(найкращі драматична, камерна – до 150 глядачів, для дітей, 
музична – в жанрі опери/оперети/мюзиклу, 
хореографічна/пластична та експериментально/пошукова – на
перетині театральних жанрів – вистави), а також розподіляє 
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індивідуальні номінації – за найкращу режисуру, сценографію, 
жіночу та чоловічу ролі, музичне та пластичне рішення. 

Зрозуміло, що за такої системи (передусім, на етапі 
подачі заявок) найбільша відповідальність щодо якості 
запропонованого мистецького продукту лягає на самі театри –
насамперед вони, обираючи майбутню виставу конкурсанта з 
числа своїх прем’єр (а колективи, які працюють інтенсивно, 
можуть за календарний рік випустити їх щонайменше 6
мають об’єктивно оцінити власні шанси та власний мистецький 
рівень.

Здебільшого в рамках «ГРИ» ми маємо справу з 
керівництвом театрів, яке дає собі звіт щодо нових тенденцій та 
мислить критично, тому і не наполягає на винятковій увазі до 
себе може дозволити собі річну паузу, коли бачить, що нові 
прем’єри не є цілком конкурентоспроможними, – адже 
самовдоволені «колгоспи ‘Тихе життя’» і не долучаються до 
«ГРИ», перебуваючи у творчій самоізоляції. Та, разом з тим, є і 
такі випадки, коли театри висувають на розгляд Експертної ради 
вистави, що користуються популярністю місцевої публіки або 
приурочені до важливих дат, вважаючи це за критерії 
мистецької вартісності, тоді як завданням Експертної групи є, 
поряд з іншим, заохочення оригінальності, ексклюзивності, які 
не завжди гарантують «касу». Зрештою, «ГРА» за визначенням є 
професійною відзнакою, і пропозиції (лунають і такі) 
враховувати в її рамках і думку глядачів не мають під собою ані 
належного обґрунтування, ані переконливого механізму 
реалізації. Відтак, вистави відверто комерційного спрямування 
(хоча серед них трапляються і доволі якісні за втіленням), навіть 
прийняті до розгляду, до сьогодні не мали шансів продовжити 
змагання на наступних етапах.

Принципова позиція організаторів фестивалю премії –
не розділяти театри на державні/недержавні, висуваючи до всіх 
рівні вимоги та надаючи рівні можливості. Частка таких 
колективів («Дикий театр» «Майстерня Миколи 
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Рушковського» «Чесний театр», «Open Opera Ukraine», 
«Мізантроп», незалежний проект «Театральна біржа», 
«Театральна лабораторія», «Сцена 6» « »¸ 
«PostPlayТеатр» – «Театр Переселенця» « »
продюсерська компанія «ТЕ АРТ», Театр тіней «Teulis», 
харківські «Театр 19», «Прекрасні квіти», «Нєфть», «Марігал», а 
також « » з Маріуполя, «Перехрестя» з Чернівців 
та ін.) більшає і складає нині близько 30% від загальної 
кількості учасників на противагу 19% у перший рік.  

Це, звісно, не охоплює увесь театральний простір 
України (у якому близько 130 державних театрів і принаймні 
вдвічі більше недержавних), але, по перше, «ГРУ» зорієнтовано 
на мобільних учасників, тих, хто відчуває себе у тісному зв’язку 
з загальним контекстом (це – саме та «активна меншість», яка 
завжди і скрізь штовхає процес уперед), а по друге, багато хто 
подивився на рівень фіналістів і, треба думати, зробив якісь 
висновки щодо власного стану та перспектив. 

Саме через професійний характер премії принциповим 
було забезпечити максимальну незалежність експертів. У 
«Положенні…» окремо й чітко зазначено: членами Експертної 
ради можуть бути лише ті фахівці, котрі «не перебувають у 
постійних трудових відносинах із певним театрально
мистецьким закладом/колективом, який має право брати участь 
у конкурсному відборі, оскільки це спричиняє конфлікт 
інтересів»

Зрозуміло, що критики, мистецтвознавці, журналісти, 
культурологи, давно й активно інтегровані у вітчизняний 
театральний простір (а інших до Експертної ради і не 
кооптують), не можуть бути 100% во «стерильними» – є власні 
естетичні смаки, особисті стосунки, певний професійний 
«шлейф», що формується десятиліттями. Та принаймні 
інституційну залежність треба було виключити – як і закласти у 
«Положення…» також щорічну мінімальну 20% ву (тобто на 
1/5) ротацію Експертної ради (у 2019 р вона склала ті самі 20%, 
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у 2020 р. – 60%). Щорічна ж ротація міжнародного журі 
передбачена повна, 100% ва.

Уже традиційно до складу Експертної ради входять 
представники Києва, Львова та Харкова, де існують
театрознавчі школи У 2020 р. вдалося залучити й Одесу. Звісно, 
хотілося б ширшого представництва різних міст України. Але 
наразі це не є можливим через утруднену логістику (на другому 
етапі експерт має переглянути наживо не менше 70% вистав, а 
це понад 20 показів у різних куточках країни), брак 
кваліфікованих кадрів на місцях та – у разі наявності цих кадрів 
– їхню офіційну афельованість із заявниками, як «поточними», 
так і потенційними.

Багато дискусій до сьогодні точиться навколо 
відсутності у «ГРІ» окремої номінації «за найкращу виставу 
театру ляльок». У «Положенні…» щодо останнього сказано: 
«Вистави лялькового / анімаційного формату можуть бути 
заявлені та відзначені у всіх номінаціях». Логіка організаторів у 
даному разі полягає в тому, що у сучасному театрі ляльок 
акцент часто робиться на «живий» план, відтак назвати уповні 
«ляльковими» вистави О. Дмітрієвої (Харківський театр ляльок 
ім. В. Афанасьєва) або «Баб Бабеля» режисера В. Корняга 
(Одеський театр ляльок, 2018 р.) та змусити їх змагатися з 
«Козою Дерезою» (Дніпровський театр актора і ляльки, 2017 р.) 
або подільськими казками («Пливе човен, казок повен», 
Рівненський театр ляльок, 2018 р.) було б принаймні некоректно 
та некваліфіковано. Деякі керівники театрів ляльок побачили в 
цьому дискримінацію, невизнання анімації як самодостатнього 
сценічного формату, неповагу до їхньої праці, тож певний «пул» 
таких театрів не подає своїх заявок на «ГРУ»: загалом, із 
26 «профільних» державних театрів та 2 «мішаних», що мають у 
своєму репертуарі лялькові постановки поряд із драматичними, 
у першій «ГРІ» з виставами такого формату брали участь 
10 театрів, у другій та третій – по 9. І навіть при цьому суто 
статистично випливає висновок: якби «лялькарів» «загнали» до 
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окремої «резервації», то до неї могли б потрапити максимум 
5 театрів, а у лонг листі, наприклад, першої «ГРИ» їх було аж 7: 

– серед вистав для дітей (переміг Чернігівський театр ляльок), 
– серед драматичних («Уявний хворий» за Мольєром, 

Харківський театр ляльок ім. В. Афанасьєва), 1 – пошуково
експериментальний («Гамлет», львівський театр «І люди, і 
ляльки»), 1 – камерний («Олеся» за О. Купріним, Одеса). У 
поточній «ГРІ» (за підсумками 2019 р ) до лонг листа увійшли 
3 вистави театрів ляльок – «Мауглі» з Миколаєва та «На хвилі» 
з Полтави (обидві здійснені в рамках інклюзивних проектів) у 
номінації «вистава для дітей», «Пустостан» зі Львова («І люди, і 
ляльки») – у номінації «пошуково експериментальна вистава». 

Відповідно, постає проблема адресності багатьох 
постановок театрів ляльок (так, універсальна формула «для 
сімейного перегляду» часто стає відмовкою, натомість бачимо 
реалізацію «дорослих» меседжів засобами виразності, 
розрахованими на дітей – як у поданій на розгляд Експертної 
ради постановці «Ніч проти Різдва» за мотивами М. Гоголя 
Херсонського театру ляльок, 2020 р.) та превалювання в них 
традиційних, естетично застарілих прийомів. Останнє стало 
особливо помітним останніми роками на міжнародних 
фестивалях у Дніпрі, Києві, Львові, де розрив між більшістю 
вітчизняних «лялькарів» та їх колегами навіть із сусідніх 
Болгарії, Білорусі, Литви, Польщі часто буквально впадає у вічі.

Отже, на першу «ГРУ», яка відбулася у 2018 р. 
(змагалися прем’єри 2017 р.), було подано 70 заявок. На другу 
(за підсумками 2018 р.) та третю (за підсумками 2019 р.) – по 83. 
Зрозуміло, що 83 у 2019 р. та 83 у 2020 р. – це, так би мовити, 
різні 83. Брак або навіть відсутність фінансування, тривожні 
очікування, епідемія (а останні заявки надсилалися уже під час 
карантину та скасування показу вистав на всіх без винятків 
сценах України) – і все одно маємо 68 театрів та 15 ГО, які 
представляють 20 міст і відчувають себе частиною 
загальнотеатрального простору та спільноти.
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Географія учасників «ГРИ» з самого початку виявилася 
широкою та репрезентативною – від Ужгорода, Берегового, 
Мукачева на Заході до Маріуполя та Сєвєродонецьку, де нині 
базується Луганський обласний український театр, на Сході, від 
Чернігова та Сум на Півночі до Одеси, Миколаєва, Херсона на 
Півдні. Представлена переважна більшість обласних центрів 
України, при цьому театри, які працюють далеко від столиці та 
міст мільйонників, теж явочним порядком засвідчують свою 
належність до загальноукраїнської театральної спільноти.

Загалом, як свідчить «ГРА», все вартісне – незвичне, 
оригінальне, резонансне – в театральному житті України 
розподіляється на її мапі не за географічним принципом, а за 
персоналіями. 

Згадаємо, як фігурував в інформаційному просторі 
Чернігівський театр ім. Т. Шевченка років 15 тому: голодування 
частини трупи під облрадою, протистояння всередині 
колективу, про вистави – жодного поголосу. Надалі ж, за 
творчого керівництва А. Бакірова та адміністративного –
С. Мойсеєнка «Комедія помилок», «Різдвяна ніч», «Вій» уже 
об’їздили Україну та Польщу, зібравши різноманітні відзнаки. 
А. Бакірова наввипередки кличуть на постановку найбільші 
театри країни – проте він віддає перевагу тому, аби «обробляти 
власний сад».

Та сама історія – з уславленим Харківським театром 
ляльок ім. В. Афанасьєва: кожна вистава, створена творчим 
тандемом режисера О. Дмитрієвої та художника Н. Денисової 
(від «Їжачка з туману» до чеховського «Вишневого саду», 
шекспірівських «Короля Ліра» та «Гамлета», мольєрівського 
«Уявно хворого»), а надто з них, представлені у шорт та лонг
листах ГРИ, – довгоочікувані та обговорювані.

Маленький театрик «І люди, і ляльки» був не надто 
помітний серед відомих львівських сцен, але прийшов до нього 
легкий на підйом О. Кравчук – і почалося: «Божественна 
комедія ан Данте», «Розколяда», «Гамлет», «Пустостан»… 
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Власний щорічний фестиваль, поїздки по всій Україні, а також 
до Білорусі, Польщі, Чехії. Тобто про цей театр нині знають 
скрізь.

А завдяки Р. Держипільському Івано Франківськ у 
туристському сенсі перестав бути лише «транзитним пунктом» 
на шляху до Буковелю. Театральний порт «Порто Франко» 
(спочатку «морський», потім «повітряний») добряче струснув 
усю Україну (заради справедливості – це уже друга франківська 
театральна «хвиля»: перша була пов’язана з «Солодкою 
Дарусею» та «Нацією» за творами М. Матіос). Хто не приїхав 
подивитися франківського «Гамлета» у рідній локації, у 
фантастичному театральному підвалі, аналогів якого годі й 
шукати, – тому довелося дофантазовувати найцікавіше на 
київському показі в рамках «ГРИ». У цьогорічному лонг листі 
представлена незвична робота франківців – проект «Дванадцята 
ніч, або Що захочете» у постановці актора та режисера Олексія 
Гнатковського, де Шекспіра в оригіналі грають ветерани АТО та 
волонтери, і вони можуть будь кому «дати фору» щодо свободи, 
креативності, наснаги.

«Поза зоною доступу» десятиліттями перебував 
Сумський театр ім. М. Щепкіна – аж ось його новий директор 
М. Юдін запросив головним режисером А. Меженіна, той 
залучив туди ще молодших А. Вусика та Р. Козака… І вже 
роботи останнього – у двох з трьох лонг листів «ГРИ»

Що були в списках київських комунальних театрально
видовищних закладів іще декілька років тому «Золоті ворота», 
що не було б їх там – не помітив би ніхто, окрім планового 
відділу та бухгалтерії департаменту культури КМДА. Нині нові 
«Золоті» С. Жиркова (а з моменту його переходу до «Театру 
драми і комедії на лівому березі Дніпра» – Кс. Ромашенко) –
скрізь. 

Протилежні приклади, докази «від зворотнього»
розбурхав був П. Ластівка Волинський театр ім. Т. Шевченка –
«Кармен», «Дон Жуаном», «Гамлетом», «Назаром Стодолею», 



АРТ платФОРМА. 2020. Вип. 

 

палкими публіцистичними виступами на сайті та у соцмережах, 
регулярними гастролями в Києві – всі знали, що є такий театр. 
Залишив він Луцьк, і «далі – тиша»… Тепер продовжуємо 
чекати у «ГРІ» на очолюваний ним Черкаський театр 
ім. Т. Шевченка – і шкодуємо, що знов і знов відкладається його 
відкриття після ремонту, тож творча команда не в змозі 
повноцінно реалізовувати свої задуми…

Якісно новий імпульс із приходом О. Ковшуна отримав 
Харківський «ТЮГ». «Пригоди Незнайки» за М. Носовим, 
«Уфті Туфті» Б. Поттер та «Капітан Фракас» Т. Готьє, україно
німецький проект «Депеш Мод» за С. Жаданом та «Усе життя 
попереду» за Е. Ажаром – цілковито ексклюзивний репертуар. 
Тепер цей ексклюзив разом із Ковшуном «переїхав» на 
протилежний бік Лопані, до театру ім. Т. Шевченка, де невдовзі 
з’явився «Замок» за Ф. Кафкою (лонг лист «ГРИ »
Натомість «ТЮГ» відтоді проявився в інформаційному просторі 
лише один раз – через звільнення з посади на сесії Харківської 
обласної ради 5 грудня 2019 р. його директора внаслідок 
конфлікту інтересів згідно з законом про запобігання корупції.

Хто востаннє чув щось позитивне про Криворізький 
театр ім. Т. Шевченка? Одеський російський? Ніжинський 
ім. М. Коцюбинського? Дніпровський національний 
ім. Т. Шевченка? Їхні заявки на першу та другу ГРУ набрали 
мінімальні бали. А Дніпровський Молодіжний? Павлоград? 
Дрогобич? Харківська музкомедія? 

Відтак унаочнюється значний розрив між 
«передовиками» та тим «хуторянством», яке становить 
генетичну хворобу вітчизняного театру. Досі лишаються поза 
загальним контекстом театри Кропивницького, Луцька (і  
«великий», і ляльок), Коломийський театр ім. І. Озаркевича…

Причому «хутір» – поняття геть не географічне, їх і у 
столиці чимало. 

Так, осторонь «ГРИ» перебувають Національна опера 
ім. Т. Шевченка (її головний режисер А. Солов’яненко, 
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вручаючи нагороду переможцю на останній церемонії, 
анонсував участь свого колективу у наступному «циклі» 
фестивалю премії, але заявка звідти так і не надійшла), 
Національний театр російської драми ім. Лесі Українки. 

Останній вустами свого завліта Б. Куріцина взагалі 
публічно декларував відмову від участі у «ГРІ» через недовіру 
до членів Експертної ради; натомість запитання про те, які саме 
фахівці для театру є авторитетом, залишилося без відповіді.

«Головна наша місія – об'єднати людей навколо цієї 
премії, – каже після другого фестивалю Б. Струтинський 

р. – Думаю, що в цьому плані – об'єднання українського 
театру – нам дещо вдалося. Але переважно кожен колектив – як 
творча особистість й індивідуальність – обертається навколо 
свого творчого «его». Тому це питання непросте, його не можна 
виміряти за допомогою математичної науки. Фестиваль Премія 
тільки но робить перші кроки, має високу довіру у критиків, 
театралів. Але в Україні є деякі острівці, що досить складно 
долучаються до загальної справи… Це якщо висловитися... 
досить дипломатично. Тому треба багато працювати, аби 
пізнати цю соціологію. (…) Справді, це досить гучно сказано —
мовляв, ми зробили Премію і таким чином об'єднали весь
український театр. Я вважаю, що з поняттям «об'єднання» в 
Україні взагалі складно…» [8].

Очевидним стало підвищення художньої якості тих 
прем’єр, які було висунуто театрами на розгляд експертів на 
другий та третій рік існування фестивалю премії: усі бачили 
рівень переможців і розуміють, із чим порівнюватимуть їхні 
роботи. 

Також ця географія, на противагу очікуванням (скажімо, 
у «Золотій Масці» роками то жевріє, то знову спалахує конфлікт 
щодо представництва московських та петербурзьких театрів і 
«решти Росії»), не є «києвоцентричною». На першу «ГРУ»
столичні театри подали лише 17 заявок, тобто менше, ніж 
чверть, на другу та третю їх побільшало до 40 % – очевидно, 



АРТ платФОРМА. 2020. Вип. 

 

спрацювали розголос у професійних колах та ЗМІ навколо 
публічних подій проекту (оголошення шорт листа, підсумковий 
фестиваль із яскравою церемонією нагородження переможців) 
та простий математичний фактор, згідно з яким у столиці 
театрів та театральних угрупувань є практично стільки ж, 
скільки – сумарно – в інших містах України (хіба що за 
винятком Львова та, особливо, Харкова, що теж мають широке 
представництво – наприклад, у цьогорічній «ГРІ» воно складає, 
відповідно, 11 та 8 вистав).

Загалом у лонг листах кількість столичних постановок 
складає від до 50% (2020 р.). У наявних на сьогодні шорт
листах («ГРА » наразі перебуває на стадії переглядів 
наживо вистав лонг листа, відтермінованих через 
всеукраїнський карантин) представництво розділилося навпіл: 
на 12 столичних постановок – та сама кількість із Одеси та 
Чернігова (по 2), Берегового, Дніпра, Івано Франківська, 
Кривого Рогу, Львова, Миколаєва, Рівного, Харкова

На першому фестивалі тріумфували, поряд із Києвом, 
Чернігів (двічі), Івано Франківськ та Миколаїв. Наступного року 
столиця взяла реванш – 5 номінацій переможців, «розбавлених» 
Львівською національною оперою ім. С. Крушельницької. 
Очевидно, що системи тут бути не може – хтось «вистрілює» 
нині, хтось робить паузу чи зупиняється у «півфіналі». 

Це ж стосується і номінацій: у «ГРІ » лідирували 
камерна та пошуково експериментальна, а пластично
хореографічна пасла задніх, у «ГРІ » найшаленіша 
боротьба точилася серед драматичних вистав великої сцени, 
пластична виявилася напрочуд гостроконкурентною, натомість 
камерна та експериментальна дещо відійшли у затінок. Цьогоріч 
пластична номінація знову не продемонструвала належної 
конкуренції (лише 5 заявок та театри у лонг листі – «Ethnо 

» та «Нєфть», обидва з Харкова). Очевидно, 
численні недержавні танцювальні колективи, що працюють 
переважно у камерному форматі, відлякнула можлива 
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конкуренція з такими ресурсними «монстрами», як минулорічні 
тріумфатори – Львівська опера (переможець із одноактними 
балетами на музику І. Стравінського) та «Київ Модерн балет»
Р. Поклітару. Натомість чи не найзапекліша за всі роки 
конкуренція очікується наразі серед музичних вистав, де 
результат непередбачуваний навіть на рівні шорт листа: 
переможець першої «ГРИ» « » та другої 
«ГРИ» – Національна оперета – змагаються з так само 
масштабними, високоякісними постановками театрів опери та 
балету з Харкова, Львова та Одеси.

Дві тенденції на етапі подання заявок проявилися
особливо виразно. Перша може бути описана недолугим, але 
точним терміном «камерналізація»: кількість вистав «великого 
стилю» неухильно скорочується, розгубивши 20 % учасників (з 
21 у 2018 р. до 17 – у 2020 р.), натомість камерних –
збільшилася у півтора рази, з 19 до рекордних 29. Навіть 
«великоформатні» державні театри все частіше висувають 
вистави малої сцени («Київський Молодий» «ТЮГ на Липках»
Закарпатський, Рівненський, Луганський український, 
Харківський ім. Т. Шевченка, Херсонський ім. М. Куліша). 
Важко сказати, з чим це пов’язано – можливо, їхні керівники 
дивляться на крок уперед і первісно уже розмірковують щодо 
показів наживо у несприятливий для цього пізньовесняний
літній час або про виїзд до Києва у разі потрапляння до шорт
листа. А можливо, причина ще й у тому, що велика сцена часто 
працює «на касу», а на малій, так би мовити, «відводять душу», 
тож і презентують її охочіше. Тим ціннішим є те, що вірність 
«великому стилю» зберігають не лише Київський театр 
ім. І. Франка (що зрозуміло), Театр драми і комедії та Театр на 
Подолі (хоча їхні сцени, скоріше, «мідл», ніж «смарт»), а й 
Полтавський ім. М. Гоголя, Одеський ім. В. Василька, Сумський 
ім. М. Щепкіна, Театри ім. Лесі Українки з Кам’янського та 
Львова, а також Хмельницький ім. М. Старицького та театри з 
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Миколаєва – український драми та музичної комедії і 
російський.

Так чи інакше, але присутність у «камерній» номінації 
таких потужних «ГРАвців», як національні театри, ускладнює
ситуацію для невеликих театрів, особливо недержавних. З 
іншого боку, третій поспіль лонг лист та відзнаки 
міжнародного журі у попередні роки для Київського театру 
«Золоті ворота» (середня місткість зали – 55 стільців) свідчать, 
що справа не у масштабі як такому.
Друга тенденція, яка провилася нині найяквиразніше, пов’язана 
з дозволом для театрів подавати більше однієї заявки через 
кооперацію з Громадськими Об’єднаннями. Невеличка 
«шпаринка», залишена поза базовим принципом «один заявник 
– одна заявка» задля створення висококонкурентного 
середовища та якнайширшого представництва справді якісного, 
резонансного мистецького продукту, перетворилася на широкі 
«ворота», де театри, аби пройти далі, «штовхаються» самі з 
собою. Одна справа, коли ГО представляють постановки 
недержавних театрів, власні або незалежні проекти (як «Дідона 
та Еней» та «Ацис і Галатея» ГО « » або 
«ПЕНІТА.опера» ГО «Театральна платформа»), інша – коли 
театри використовують афельовані з ними ГО, аби заявити на 
конкурс якомога більше своїх прем’єр. У другій ГРІ наявність в 
одній номінації постановок того самого театру, одна з яких 
подана ГО («Вона його любила» та «Одруження» Одеського 
українського театру ім. В. Василька опинилися серед 
драматичних вистав через покази першої з них формально на 
великій сцені, незважаючи на камерний формат), очевидно 
завадила одній із них пройти далі (нині назву номінації – з 
метою унеможливлення таких колізій – відкориговано: не «за 
найкращу виставу камерної сцени», а «за найкращу камерну 
виставу»

У третій «ГРІ» це явище стало масовим. І якщо 
Київський театр ім. І. Франка розподілив свої справді 
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високоякісні заявки на три номінації, то «Театр на Подолі»
(«Зойчина квартира» та «Сірі бджоли» плюс спроба подати і 
третю заявку у номінації «драматична вистава») та театр «Золоті 
ворота» («Отелло/Україна/ » та ««MIŁOŚĆ / ЛЮБОВ» 
серед камерних вистав), безумовно, погіршили цим свої позиції 
– естетично близькі роботи, до того ж, із повторюваними
виконавцями просто відібрали дорогоцінні бали одна в одної. 
Очевидно, що і тут доведеться вводити обмеження: не більше 
одної вистави одного театру (в тому числі – у кооперації з ГО) в 
одній номінації. Звісно, великі, потужні колективи мають 
достатній ресурс, аби виставляти свої прем’єри за декількома 
позиціями (драматична, камерна, вистава для дітей, пошуково
експериментальна – для драматичних театрів, опера, балет, 
камерна, пошуково експериментальна – для музичних, музично
драматичні театри взагалі можуть претендувати на 
представництво в усіх номінаціях), але тут треба витримати 
баланс, аби не перетворювати фестиваль премію у змагання
самопрезентацію усього 4 5 колективів.

Баланс вбачається необхідним і щодо персоналій, але як 
його додержати? Шлях до перемог ніби зрозумілий: запрошуйте 
на постановку «топових» режисерів, зацікавлюйте їх – і буде 
вам щастя. Проте коло цих режисерів – як на велику країну –
вельми обмежене. І коли вони ставлять вистави у декількох 
театрах за сезон, то, як правило, ці вистави і стають найкращими 
в репертуарі, і висуваються на ГРУ. Цьогоріч така ситуація вже 
набула масштабів загрозливих: серед 16 вистав великої сцени (а 
точніше – серед «топ вісімки») виявилося 5 постановок 
М. Голенка («Театр на Подолі», Одеський театр ім. В. Василька, 
«Дикий театр», Миколаївський російський театр), і ще одна – у 
пошуково експериментальній номінації; серед камерних вистав 
– 2 роботи С. Жиркова («Театр драми і комедії» та «Золоті 
ворота») та його ж «Альбатроси» у драматичній номінації. Тож
так само існує загроза перетворення фестивалю премії на 
змагання 2 3 режисерів, причому здебільшого з самими собою.
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Відтак проблема браку креативних режисерських кадрів 
продовжує для вітчизняного театру бути хронічною. Вони є, 
інтенсивно працюють, але не «накривають» увесь театральний 
процес. А. Бакіров, Д. Богомазов, М. Голенко, 
Р. Держипільський, О. Дмитрієва, С. Жирков, Р. Козак, 
О. Кравчук, О. Мельничук, Р. Поклітару, О. Середін, Т. Трунова, 
І. Уривський – а за ними хто? Мається на увазі, передусім, не 
камерний формат, а «великий стиль». Тут, щоправда, намітилася 
плідна тенденція запрошення режисерів з закордону, і це – за 
умови достатньої професійної кваліфікації останніх – лише 
пожвавлює, урізноманітнює театральний процес.  М. Сп’яцці з 
Італії, М. Штурм із Німеччини, М. Миколайчик із Польщі, 
В. Корняг із Білорусі, Ж. Одрі з Франції та литовець 
Л. М. Зайкаускас (останні двоє нині є головними режисерами 
обласних театрів, відповідно, в Івано Франківську та Сумах), 
постановочна група мюзиклу «Сімейка Адамсів» із Литви, 
італійський балетмейстер М. Алджері – їхні роботи 
представлені у лонг та шорт листах «ГРИ», і цей процес 
набирає обертів.

Нарешті, ще один тренд, який «ГРА» формує (точніше, 
сказати б, «реанімує»), – відновлення жанру рецензії, бодай 
короткої, у паперовому форматі. Адже обов’язковим для 
експертів на ІІ етапі є написання відгуків на вистави, 
переглянуті наживо, і ці тексти (в середньому, близько 20 вистав 
на кожного) надалі збираються в альманах і друкуються. На 
презентації І альманаху за підсумками «ГРИ »
Л. Олтаржевська згадала тезу знаного вітчизняного критика та 
педагога В. І. Заболотної: мовляв, правда про виставу лежить на 
перетині кількох рецензій. Тож ті 3, 4, 5, 6 (а деякі вистави 
встигають переглянути наживо 8 чи 9 експертів) фахових 
відгуків на значущу для театру прем’єру – це творчий «бонус»
для «півфіналістів» та фіксація художніх здобутків для 
громадськості та історії в «особі» Національного музею 
театрального, музичного та кіномистецтва.
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Висновки. Звісно, чим довшим буде життя ГРИ, тим 
більше вона обростатиме «повторами», дрібними образами, 
незгодами, запитаннями, проблемами – немов корабель 
мушлями. Через це проходять усі подібні формати. Наразі 
щороку доводиться вигадувати якусь «цікавинку» –
індивідуальні номінації, кардинальне оновлення/омолодження 
Експертної ради, знайомство з усе новими й новими 
зарубіжними фахівцями, запрошеними до Міжнародного журі… 

…Ці рядки писалися, коли ІІІ всеукраїнський фестиваль
премію «ГРА» було поставлено на вимушену паузу: через 
карантинні заходи в Україні призупинений, зокрема, і 
театральний сезон, тож перегляди експертами наживо 
цьогорічного лонг листа на сьогодні є неможливими. Коли 
відновляться покази вистав у вітчизняних театрах, як відповідно 
до цього буде скориговано терміни «ГРИ», чи отримає 
фестиваль премія у повному обсязі заплановане бюджетне 
фінансування – цього наразі не знає ніхто. Економічна та 
суспільно політична ситуація, яка розвивається у 
несприятливому напрямку (пандемія 19 виступила 
каталізатором цього, але не причиною), звісно, відбивається на 
театральному процесі. Це стало відчутним уже на рівні прем’єр 

р та відповідних заявок, надісланих театрами: нового –
яскравого, резонансного – у них виявилося замало; швидше 
можна було казати про підтвердження наявних здобутків, 
закріплення на раніше досягнутих позиціях, аніж про 
динамічний розвиток. Тож нагальним завданням організаторів 
Всеукраїнського театрального фестивалю премії «ГРА» є не 
розгубити вже напрацьоване і зберегти цей проект як невід’ємну 
складову культурного розвитку України загалом та вітчизняного 
театру – зокрема.
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СОВРЕМЕННЫЙ УКРАИНСКИЙ ТЕАТР 
СКВОЗЬ ПРИЗМУ ФЕСТИВАЛЯ ПРЕМИИ 

«ГРА GRA» (2018

Аннотация. Всеукраинский театральный фестиваль
премия «ГРА » был основан Национальным союзом 
театральных деятелей Украины в 2018 г. Он стал первым 
общенациональным театральным форумом за все годы 
независимости Украины. В статье содержится информация об 
алгоритме фестиваля премии, проанализированы его статистика 
за года, указаны основные тенденции театральной жизни в
современной Украине, которые он вскрыл: 
децентрализированность и «персонализированность», а не 
институциональность культурного процесса, слишком узкий 
круг креативных режиссерских кадров, самоизолированность 
отдельных театров / городов / областей от общих
коммуникативных потоков. Также в статье сделан акцент на 
издании Альманаха фестиваля премии как попытке
возрождения «бумажной» театральной критики в Украине.

Ключевые слова: фестиваль премия, украинский театр, 
театральный процесс, Альманах, режисер



АРТ платФОРМА. 2020. Вип. 

 

«ГРА GRA»

“ГРА ” («Great Real Art») has been founded by the National 
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–
«personalization», but not institutionalization, a too narrow circle of 

and Award as on attempt to revive «paper» theatrical criticism in 

 “ ”
“ГРА ”

 , А. (2018, –

 , А. (2018, – Kriz’ pryzmy 
“GRY” “ ”

 
v Ukray`ne poyavy`lsya «teatral`nуj Oskar»
the «theater Oscar» appeared In Ukraine]

 premiya «GRA»: teatral`ny`j 
Festival and Award «GRA»: 
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